

# 因争吵致老翁心梗去世，邻居老太赔了4万元

张阿伯年过七旬，因与邻居沈阿婆就建筑垃圾堆放问题发生争吵，情绪激动后突发急性心梗，送医后仍不幸身亡。这起事件引发了张阿伯家人与沈阿婆之间的法律纠纷，双方因此诉至上海嘉定法院。

事情起因于沈阿婆家翻建宅基地房屋时，未按规定拆除旧房围墙，并在公共部位堆放建筑垃圾。村委会多次要求整改未果后，向沈阿婆家发出了整改告知书。然而，沈阿婆家并未主动拆除围墙。在村委会安排工作人员进行拆除时，双方达成协议，拆除围墙后不得在相邻弄堂堆放物品。但沈阿婆却强

行将拆除的砖头拿走，堆放在两户之间的弄堂里，这一行为激怒了张阿伯，双方随即发生争吵。

争吵结束后，张阿伯刚回到家门口便突然倒地，随后被紧急送往医院。然而，病情迅速恶化，张阿伯最终因急性心梗去世。张阿伯的家人认为，沈阿婆的过错行为导致了张阿伯的死亡，遂将沈阿婆及其家人诉至法院，要求赔偿医疗费、丧葬费、死亡赔偿金等各项损失共计近60万元（实际请求为49万余元加10万元精神损失费）。

在庭审中，张阿伯的家人指出，沈阿婆不仅抢占公用部位，还在争吵后

谩骂张阿伯一家，甚至在张阿伯去世后，在其祭奠时嘲讽挑衅，给家人造成了心理伤害。而沈阿婆等四人则辩称，沈阿婆并未参与争吵，只是被骂的一方，且张阿伯本身就有严重的基础疾病，死亡主要原因在于其基础疾病。同时，沈阿婆等四人表示，在张阿伯送医后，都是原告在谩骂被告方，被告方没有主动挑衅。

法院经过审理认为，虽然现无证据证明沈阿婆知道张阿伯患有心脏病，但作为多年邻居，沈阿婆应当认识到激烈争吵可能对老年人带来的情绪激动及法律后果，但仍然与张阿伯发生争吵，存在过失。同

时，张阿伯的发病时间是在与沈阿婆争吵完毕后，可以确认双方的争吵行为导致张阿伯情绪激动、病情发作，与张阿伯的死亡之间存在法律上的因果关系。但张阿伯明知自己存在既往高血压、心脏病史，应避免情绪激动，却仍与沈阿婆争吵，对死亡后果自身存在主要过错。

综合本案情况，法院酌情判令沈阿婆对张阿伯的损失承担5%的赔偿责任，赔偿金额共计4万余元。至于原告要求沈阿婆的三名家人共同赔偿精神损失费的诉请，因无证据证明他们对原告造成心理伤害，故法院不予支持。姚沁艺

## 她花了9000元，“买”了一袋鸡蛋

徐阿姨，一位70岁的独居老人，生活在河南省信阳市浉河区。自2002年独生女离世，几年后丈夫也离她而去，她便开始了一个人的生活。2023年11月，一个朋友的电话打破了徐阿姨的平静生活，电话那头告诉她可以去领免费鸡蛋。尽管徐阿姨对保健品推销和投资理财项目一向保持警惕，但在朋友的劝说下，她还是决定去试一试，毕竟领点鸡蛋也没什么损失。

徐阿姨来到了家附近的信阳慧选实业发展有限公司，一进门就受到了热情接待。尽管她一再强调自己没有投资意向，但工作人员依然赠送了她一袋鸡蛋。之后，这名工作人员时常到徐阿姨家中探望，两人渐渐熟络起来。特别是在徐阿姨生病住院期间，工作人员还前往医

院探望，这让徐阿姨放下了防备心，开始好奇起投资的事情。

工作人员介绍，他们主要做实体小家电业务，会赠送投资人与投资金额等价的家电产品，并在三个月后返还投资本金。此外，投资人还可以成为公司的品牌推广员，每个月获得相应的推广费。徐阿姨决定先投资3000元试一试，果然，一个月后她收到了200元的推广费。这让徐阿姨对公司的实力深信不疑，于是又投入了两单，总共投资了9000元。她还把投资的事儿分享给了朋友，不少人也跟着投资。

然而，当徐阿姨期待领取第二个月推广费时，却发现工作人员都联系不上了。她赶到公司，发现大门紧锁，门口聚集了很多和她一样焦急的投资

人。一番商量后，大家决定去公安局报案。

警方迅速展开行动，调查发现这些投资人拿到的家电材质低劣，实际价值与标价差距悬殊。例如，标价699元的电饭煲进货价仅为68元。警方随即联系了公司法定代表人薛某的户籍地警方，薛某最终选择自首，但他表示并不清楚公司里其他人的身份。

据薛某交代，公司里另外两名主要成员是李某和“金子”。警方通过聊天记录锁定了李某，并将其抓获。然而，李某也不知道“金子”的真实身份。为了找寻线索，警方再次来到公司，在垃圾桶里发现了半截快递单。根据快递单上的地址和房屋租赁合同上的身份证号，警方锁定了“金子”的真实身份——周某，并对其进行网

上追逃。

2024年5月17日，周某迫于压力主动投案自首。据审讯，2023年周某开始策划此事，并找李某共同商议。李某又介绍薛某加入，称薛某经商经验丰富。三人达成一致意见后，薛某凭借丰富的公司运营经验成功办理了营业执照，并担任法定代表人。然而，周某才是公司的实际控制人，负责公司的主要事务。他们以投资人股小家电获取返利为诱饵吸引老年人投资，诈骗金额达20多万元。

2024年8月，周某、薛某和李某三人因涉嫌集资诈骗罪被检察机关提起公诉。最终，他们因犯集资诈骗罪被判处不等的有期徒刑，并处罚金。判决后，这起案件中受骗老年人的被骗钱款也全部归还到位。赵镭泽 李绍鹏

最高法发布老年人权益保护典型案例1

## 解决养老院 预付费“退费难”

最高人民法院近日发布老年人权益保护典型案例。今起本报陆续刊发。

### 基本案情

赵某某在某养老产业公司销售人员朱某的介绍下，与该公司签订《养老卡合同》。合同约定：赵某某以10万元价格购买入住该公司养老院60个月的服务；赵某某交清费用后3天内作为考虑期，考虑期内提出退款并填写退款申请，可在7个工作日内全额退款。赵某某支付10万元费用后，当日即联系负责办理事宜的朱某要求办理退费，但未果。后来，该公司称赵某某未提交书面退款申请、未拨打合同载明的退款电话，故赵某某不符合考虑期内全额退款的条件。赵某某诉至法院，请求判令某养老产业公司全额退款并赔偿利息损失。

### 裁判结果

审理法院认为，《养老卡合同》明确规定，办卡人在考虑期内可申请全额退款，但并未约定申请退费的渠道和步骤。某养老产业公司认可朱某系其销售人员，赵某某提供的证据能够证明其在签订合同和付款当日即联系朱某要求退费。赵某某解除合同的请求符合双方约定，应产生解除合同的法律效果。最终判决：某养老产业公司向赵某某退还全部费用并赔偿相应的利息损失。

### 典型意义

部分养老机构出于快速回笼资金、增强用户黏性等目的，采取预付费模式运营。实践中，当老年人按照合同约定请求退还预付费时，一些养老机构以各种理由推诿、拖延甚至拒绝退还，导致合同“解除难”、预付费“退费难”，损害老年人合法权益。本案中，人民法院认真核查老年人缔结合同的过程和相关情况，认定老年人解除合同符合法律规定，依法支持老年人解除合同、退出交易，维护了老年人订立合同时的合理预期。本案的裁判有利于激励老年人安心消费，有利于引导养老机构诚信、规范经营。

## 开春敬老 热销产品 体验价超值钜惠

全年仅此一次 每款产品仅500份 数量有限 售完为止

蛇年开春季，敬老正当时！康寿堂感恩回馈广大读者，7款热销好物全部体验价直供，均为最新日期生产。给自己囤上，健康又实惠，别等了，赶紧入手享福气！

### 健字辅酶Q10

增强免疫力和抗氧化

焕发身体“年轻态”

康寿堂广药文[2018-0239]号

体验价: 30片/瓶

29元/2瓶

益生菌冻干粉

肠胃好伴侣

健康好活力

体验价: 20袋/盒

10元/2盒

健字号褪黑素

改善睡眠，酣睡整晚

不做守夜人

康寿堂广药文[2010-03606]号

体验价: 60粒/瓶

10元/2瓶

葛根灵芝片

补气健体

提高抵抗力

120片/瓶

猴头菇牛奶燕麦片

奶味儿浓郁

营养价值高

500g/罐

体验价: 29元/2罐

明目养神

蓝莓蜂胶眼膏

眼干眼涩

缓解眼部疲劳

缓解疲劳

20g/支

蓝莓叶黄素酯

养护眼

缓解视疲劳

100片/瓶

体验价: 10元/3瓶

体验价: 10元/3支

订购热线: 400-1555-991

## 千年水晶润双眸，一副老花阅山河，戴东海晶，看世间清——岁月不蒙眼，生活更透亮！ 水晶老花镜 远近两用 真水晶可验

换一副新的老花镜吧，东海天然晶，视界更清明——老花镜，亦是传家宝，1折特惠，全国包邮！

老花眼是一种正常的生理现象，一般40岁之后会出现老花症状，随着年龄的增长，老花度数会逐渐加深，及时选择合适度数、质量优良的老花镜很关键。

东海水晶纯净晶莹，质地优良，有着“世界水晶之都”美誉。东海天然水晶，透光率高，天然能量护眼；采用非遗打磨技艺，镜框轻若无物；读书、看报、刺绣、远眺，看远看近都能戴，还原真实视界。戴一天不压鼻、不晕眼，“远看蚂蚁近穿针”——真的是爸妈的“第二双眼”，左手报纸右手镜，东海澄明看得清。

从前，东海龙宫藏珍宝；如今，水晶化作老花镜——护眼，亦护岁月长情。水晶养目，匠心传情——东海水晶老花镜，陪爸妈看清余生风景。水晶老花镜采用多焦点自动调焦技术，每副眼镜均配送有水晶眼镜测试专用夹，将测试卡对折，夹住镜片，测试卡显示彩色即为水晶镜片，不显示颜色则为非水晶镜片。